

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**на диссертацию Хуснутдинова Артема Ильгизовича**  
**на тему «Право на доступ в Интернет в системе конституционных прав и свобод», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 — «Публично-правовые (государственно-правовые) науки»**

Диссертация А.И. Хуснутдинова является самостоятельным целостным научным исследованием, представляющим собой актуальность и значимость для современной науки конституционного права. Динамика развития телекоммуникационных систем такова, что от изначально чисто технической основы передачи данных Интернет преобразовался в такую своеобразную структуру, которая своим воздействием охватывает практически все сферы жизнедеятельности человека и общества. Расширение сферы влияния Интернета сопровождалось активизацией нормативно-правового регулирования данной области общественных отношений. В связи с этим возникла необходимость в обеспечении защиты прав и свобод личности в процессе взаимодействия через телекоммуникационные сети и одновременно с этим потребность в гарантированности прав и свобод пользователей Интернета.

Диссертационное исследование А.И. Хуснутдинова посвящено формированию и обоснованию конституционно-правовой концепции права на доступ в Интернет как субъективного права личности в системе конституционных прав и свобод. В процессе исследования темы автору удалось выявить отличительные особенности сети Интернет, позволяющие рассматривать эту сеть как благо, достойное считаться объектом прав человека, поскольку Интернет, по мнению автора, является средством трансформации способов доступа к прежним, хорошо известным благам и расширения их содержания. Проведен сравнительный анализ нормативно-правового регулирования права на доступ в Интернет в различных государствах,

позволивший сделать вывод о том, что хотя прямое закрепление права на доступ в Интернет встречается редко, государства возлагают на себя ряд обязательств, касающихся технического и нетехнического объективного факторов доступа (с. 69 – 70). В работе рассмотрено соотношение права на доступ в Интернет с другими конституционными правами и свободами, в частности, показано позитивное влияние этого права на реализацию таких прав как право на доступ к правосудию, на пользование родным языком, на участие в управление делами государства, на обращение в органы публичной власти и ряд других прав (параграф третий второй главы).

В диссертационном исследовании А.И. Хуснутдинова обосновывается положение о том, что право на доступ в Интернет при определенных обстоятельствах может служить дополнительной гарантией реализации иных конституционных прав и свобод.

Диссертационное исследование осуществлялось лично соискателем, продемонстрировавшим высокие творческие способности и добротную методологическую базу. В исследовании активно применялись формально-логический и сравнительно-правовой методы, позволившие автору получить достоверные результаты и сформулировать положения, отличающиеся новизной.

Добросовестный подход к определению предмета, методологии исследования и к раскрытию содержания темы позволил Хуснутдинову А.И. создать оригинальный труд, отличающийся новизной, обогащающий конституционно-правовую науку, имеющий высокое практическое значение для развития российской правовой системы.

Диссертация Хуснутдинова А.И. соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого уровня и формата, установленными пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и паспорту специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.051.1.

Научный руководитель  
к.ю.н., доцент, доцент кафедры конституционного  
и муниципального права юридического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

А.М. Арбузкин

«26» июня 2023 г.